	UNIVERSIDAD DE CHILE

Facultad de Ciencias Físicas y Matemáticas

Departamento de Ingeniería Industrial

Magíster en Gestión y Políticas Públicas

	Curso: IN71A Economía y Políticas Públicas I

Semestre: Primavera 2007

Profesores: Alejandra Mizala, Bernardita Piedrabuena

Profesor Auxiliar: Klaus Kaempfe



Control 2

1. (12 puntos) Preguntas conceptuales. 
             Comente si las siguientes afirmaciones son verdaderas, falsas o inciertas.
a.   Un impuesto a las utilidades del monopolista ayudaría a solucionar el costo social generado por un monopolio.
R: Un impuesto a las utilidades del monopolio no altera su decisión de producción por lo que no mejora el costo social. Queda igual
b. La existencia de un monopolio natural en un mercado es óptimo por lo que el gobierno no debería intervenir.
R: Es optimo que exista monopolio en ese mercado pero el gobierno debería intervenir regulando
c.   La diferencia entre un monopolio y una firma perfectamente competitiva es que el monopolio puede fijar tanto el precio como la cantidad.
R: El monopolio solo puede fijar el precio o la cantidad no ambas a la vez. La diferencia es que el monopolio no es tomador de precio
d. Una normativa de salario mínimo siempre genera desempleo por lo que seria aconsejable no establecer salarios mínimos.
R: No siempre genera desempleo, en particular si el salario esta por debajo del salario de equilibrio no genera desempleo. En los casos de monopsonios si ponemos el salario mínimo por debajo del salario de competencia y sobre el de monopsonio reducimos el costo social.
e.   Un diputado dijo, “si el mercado laboral de los trabajadores del cobre fuera competitivo, el alza en el precio del cobre no debería haber afectado el salario de los trabajadores en ese mercado”.
R: Falso. En competencia perfecta el salario del empleado se fija por el valor del producto marginal. Por lo tanto si es que hubiera competencia perfecta en el mercado del trabajo de los trabajadores del cobre, un alza en el precio del cobre debería llevar un alza en el salario.

f.    Un monopolista que discrimina perfectamente entre sus consumidores producirá la misma cantidad y al mismo precio que si la industria fuera perfectamente competitiva.

R: Producirá la misma cantidad pero cobrara a cada consumidor su disposición a pagar.
2. Monopolio
Suponga una empresa monopólica tal que sus costos marginales y medios son iguales a 10 (CMg=CMe=10). La demanda en este mercado esta dada por 
Qd=110-P.

a.    (3 puntos) Encuentre el equilibrio del monopolio

b. (3 puntos) Encuentre las Utilidades del monopolista

c.    (3 puntos) Encuentre el Costo social del monopolio

Si el precio internacional es Pi=20
d.  (3 puntos) Que ocurriría si abrimos el mercado al comercio internacional.
R: a) 
Q=50

P=60

    b)
U=2500

    c)
CS =1250
    d)
Si abrimos la economía al comercio internacional no hay costo social.
3. Mercado Laboral

a)  (4 puntos) Imagine que usted trabaja para una pequeña empresa que produce pan   

en un mercado perfectamente competitivo.

Se le pide a usted decidir cuántos trabajadores contratar en la empresa con el objetivo de maximizar utilidades. Los datos con que cuenta son los siguientes:

	Número de trabajadores
	Producto total

	1
	6

	2
	13

	3
	22

	4
	33

	5
	41

	6
	46

	7
	49

	8
	51

	9
	51

	10
	48


Suponga además  que el precio del pan es $1 y que el salario es $5.

R: 

	Número de trabajadores
	Producto total
	PMg

	1
	6
	6

	2
	13
	7

	3
	22
	9

	4
	33
	11

	5
	41
	8

	6
	46
	5

	7
	49
	3

	8
	51
	2

	9
	51
	0

	10
	48
	-3


El equilibrio se da donde VPMg=salario, en este caso es en 6 trabajadores.
b) (4 puntos) Suponga que debido a regulaciones excesivas respecto de estándares nutricionales el costo de producir el pan se vuelve insostenible, por lo que muchas empresas quiebran, quedando su empresa con un significativo  poder monopólico en el mercado del pan. Los nuevos datos de la empresa son:
	Número de trabajadores
	Producto total
	Precio del pan

	1
	5
	1,70

	2
	13
	1,50

	3
	22
	1,35

	4
	33
	1,20

	5
	41
	1,14

	6
	46
	1,07

	7
	49
	1,00

	8
	51
	0,95

	9
	51
	0,95

	10
	48
	1,02


¿Qué le aconsejaría a la empresa en este caso en términos del número de trabajadores a contratar? Suponga que la empresa maximiza beneficios.
¿Cómo se compara este resultado con el obtenido en la parte a)? ¿A qué se debe?
R: 
	Número de trabajadores
	Producto total
	Precio del pan
	Ingreso total
	Ingreso Mg

	1
	5
	1,70
	8,5
	8,5

	2
	13
	1,50
	19,5
	11

	3
	22
	1,35
	29,7
	10,2

	4
	33
	1,20
	39,6
	9,9

	5
	41
	1,14
	46,74
	7,14

	6
	46
	1,07
	49,22
	2,48

	7
	49
	1,00
	49
	-0,22

	8
	51
	0,95
	48,45
	-0,55

	9
	51
	0,95
	48,45
	0

	10
	48
	1,02
	48,96
	0,51


Claramente como el salario es 5 contratamos 5 trabajadores pues con el 6º perdemos utilidad, la diferencia se debe a que aquí contratar un trabajador baja el producto marginal y además el precio.
c) (4 puntos) El mercado de trabajo de los carpinteros se encuentra inicialmente en un equilibrio perfectamente competitivo. Determine en cada uno de los siguientes casos si el salario de equilibrio aumenta o disminuye y qué ocurre con el nivel de empleo. Justifique su respuesta y grafique.

(i) Un programa de capacitación para los carpinteros que les permite ser más eficientes en su trabajo
R:
al ser mas eficientes aumenta su demanda, con lo que aumentara el salario y la cantidad de trabajadores contratados
(ii) Una caída de la demanda por muebles de madera
R:
Esto traerá consigo una reducción en la demanda por carpinteros con lo que se reducen salarios y cantidad de contratados

(iii) La formación de un sindicato de carpinteros que negocia los salarios con los empleadores
R: 
En general aumenta el salario y disminuye la cantidad contratada, aunque depende de cada caso. Si maximizan la masa salarial ocurrirá lo antes descrito, pero si maximizan la cantidad de trabajadores encontraremos una situación igual a competencia perfecta
(iv) Las empresas de la construcción que contratan carpinteros se ponen de acuerdo para actuar como monopsonistas

R:
Baja el salario y la cantidad de trabajadores.
